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Referat af SAMMUS’ Årsmøde 2023 
 

Lørdag, den 18. marts, kl. 11.00-ca. 17.00 i Aabenraa/Rødekro 
 
Kl. 10.30 Ankomst til FOLKEHJEM, registrering og kaffe/rundstykke 
 
Kl. 11.00 Velkomst og præsentation af 26 deltagere fra 15 medlemsforeninger v/Steen Hjorth  
 
Generalforsamling  
 
1. Valg af dirigent 
Jens Olufsen, Ringkøbing Museumsforening blev valgt. Jens Olufsen bekræftede, at 
generalforsamlingen var indkaldt iht. vedtægterne med 4 ugers varsel.  
 
2. Bestyrelsens beretning v/Steen Hjorth 
2022: 

 Årsmøde/generalforsamling på Tinghuset i Nyborg med efterfølgende rundvisning på 
Nyborg slot d. 26. marts. 

 Der har været afholdt 6 regionalmøder og 5 So-Me møder. So-Me kurserne blev afholdt 
med støtte fra Velux-Fonden og i samarbejde med ODM. Velux-Fonden vil fortsat støtte 
SAMMUS kurser i 2023. 

 Der har været afholdt 4 bestyrelsesmøder. 
 Per M. Holm deltog i ”Årsmøte og jubileumsseminar i Forbundet for norske 

museumsvenner” i Oslo d. 3/9. Et fint møde, hvor SAMMUS blev taget godt imod. På sigt 
kunne et samarbejde komme på tale. 

 SAMMUS har været involveret i forskellige spørgsmål fra medlemmerne, bl.a. forsikring, 
ejerskab af samlinger, GDPR, årsskrifter, vedtægter m.m. 

 SAMMUS har også sendt forskellige spørgeskemaer til medlemmerne, bl.a.  
spørgeskemaundersøgelse om samarbejdet mellem Museumsforening og Museum, 
svarprocenten var her 53%. 84% var godt tilfreds med samarbejdet mellem forening og 
museum, og de fleste museer (76%) viser interesse for foreningerne. Dog udtrykker 26% 
utilfredshed for muligheden for indflydelse på det museum, de støtter. 74% tror på en 
fremtid for såvel museumsforeninger som foreningsejede/drevne museer. 7% tror ikke, de 
eksisterer om 5 år og 19% er i tvivl, om de eksisterer om 5 år. 
48% har problemer med at fastholde og rekruttere nye medlemmer til foreningerne. 
SAMMUS vil holde fokus på at hjælpe medlemmerne med idéer til at fastholde og 
rekruttere medlemmer. 

 
2023 

 Flere aktiviteter er afviklet og planlagt.  
 Første bestyrelsesmøde var d. 23/1 
 Planlægning af regionalmøder er i gang: 18/4 Viborg, 11/5 Glamsbjerg, 24/5 Thisted, dato i 

Slagelse følger snarest. Planlægning af So-Me møder er også godt i gang: 17/4 i Farsø, 
13/5 i Glud, 15/5 i Silkeborg. Stadig mulighed for ét kursus i løbet af foråret. 

 Spørgeskema om årsskrifter er netop blevet udsendt og mange har svaret på dette.  
 Årsmøde/Generalforsamling på Folkehjem i Aabenraa med efterfølgende besøg på 

Bevaringscenter Sønderjylland d. 18/3 med deltagelse af 15 museumsforeninger.   
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 24. maj har SAMMUS 20 års fødselsdag, og det var et godt initiativ, der blev taget 
dengang! Tak for tillykke til initiativtagerne, tidligere formænd og os alle sammen. 

 
Medlemstal: forår 2021: 59, forår 2022: 74, forår 2023: 75 
 
SAMMUS Strategi: 
Spor 1: Rekruttering og fastholdelse af medlemmer  
Spor 2: Kurser for medlemmer 
Spor 3: Øget intern og ekstern synlighed. 
Spor 4 (nyt): SAMMUS som serviceorganisation, anvende og udnytte SAMMUS’s netværk, viden 
og kompetencer 
Spor 5 (nyt): Forening og museum, sætte fokus på relationen mellem foreningen og museer 
 
Bemærkninger 
Birgit Børsting: ODM har lavet en ny kursusrække, som måske kunne give inspiration. Desuden et 
EU-projekt, hvor danske museumsforeninger og tyske museumsforeninger samarbejder. 
Spørgsmål: Er SAMMUS involveret i arbejdet med den ny museumslov? 
Svar: Der samarbejdes med ODM, som skal løfte vores stemme. Jens Olufsen: Den gældende 
Museumslov er fra 2013. SAMMUS var dengang involveret og gav høringssvar sammen med 
ODM.   
John Holmer: Der har tidligere været fine resultater, som følge af dialog bl.a. med kulturstyrelsen.  
Jan Svendsen, Søby Brunkulsmuseum: Vi skal passe på, at den nye museumslov ikke kommer til 
at gælde kun for de statsanerkendte museer. Man vil gerne have flere statsanerkendte museer, 
men er der økonomi til dette? 
Knud F. Nielsen, Varde Museumsforening oplyser, at han via direktøren for Vardemuseerne har 
god kontakt til ODM (er formand for ODM). 
John Holmer: ros til det arbejde, der sker i SAMMUS. 
Birgit Børsting, Næstved Museumsforening: Opfordring til at overveje kursus i bæredygtig 
museumsdrift i samarbejde med ODM – primært henvendt til de museer, som ikke er medlemmer 
hos ODM. Ligeledes opfordring til at være opmærksom på samarbejdsmuligheder via EU’s 
Interreg-midler. 
Beretningen tages til efterretning. 
 
3. Indkomne forslag 
Ingen forslag. 
 
4. Aflæggelse af revideret regnskab v/Per M. Holm 
Det reviderede regnskab blev gennemgået af kassereren, som kunne konstatere, at SAMMUS har 
en sund økonomi og står godt rustet til nye opgaver. Regnskabet taget til efterretning. 
Budget for 2023 blev gennemgået og taget til efterretning. 
Regnskab og budget vil blive lagt på www.SAMMUS.dk 
 
5. Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsen foreslår uforandret kontingent. 
 
6. Valg til bestyrelsen 
Steen Hjorth, Kerteminde Museumsforeningen blev genvalgt 
Else Runge Pedersen, Aabenraa Museums Venner blev genvalgt 
Anita Grant, Odsherreds Kunstmuseums og Malergårdens Venner blev genvalgt 
Nyvalg Birthe Jeppesen (for 1 år), Arbejdermuseets Venner, idet Grete Thrane er udtrådt af 
bestyrelsen. Birthe Jeppesen kunne desværre ikke være til stede, men har på bestyrelsens 
opfordring indvilget i valg. 
Steen Hjorth takkede Grete Thrane for et godt og inspirerende samarbejde igennem flere år! 
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7. Valg af én suppleant 
Desværre ingen kandidater, idet Dennis Lybech ikke modtager genvalg. Der blev derfor givet 
fuldmagt til bestyrelsen til at finde en suppleant snarest. 
Steen Hjorth takkede Dennis Lybech for samarbejdet i det forgangne år! 
 
8. Valg af to revisorer 
Gregers Thomsen, Blicheregnes Museumsforening blev genvalgt 
Nyvalg af Peter Engel, Nyborg Museumsforening, idet Niels G. Sørensen, Sorø Museumsforening 
ikke modtog genvalg. 
Stor tak til Niels G. Sørensen fra Per Holm og bestyrelsen for godt samarbejde. 
 
9. Evt.  
Intet 
 
Kl. 12.45 Kort oplæg om Folkehjems historiske rolle ifm. Genforeningen 1920 
Else Runge Pedersen fortalte om Folkehjems betydning for de dansksindede i Aabenraa  
samt H.P. Hansens indflydelse på folkeafstemningen i 1920, hvor 75% stemte for, at 
Nordslesvig skulle genforenes med Danmark.  
 
Kl. 13.00 Frokost 
 
Kl. 13.45 Årsmøde 

a) Fokus på nyt indhold i SAMMUS’s strategi 
b) Samtaler på kryds og tværs 
 

Også ved dette årsmøde var der livlig snak i grupperne, og bestyrelsen glæder sig til at se 
på de mange input fra medlemmerne. 
 
Kl. 15.00 Afgang til Bevaringscenter Sønderjylland, Voldbrovej 5, 6230 Rødekro 
 
Kl. 15.25 Rundvisning i Bevaringscenter Sønderjylland v/Axel Johnsen, direktør 
 
Kl. ca. 16.45 Afslutning 
Steen Hjorth takkede Else Runge Petersen for et vellykket arrangement på Folkehjem  
samt Axel Johnsen for en grundig og fin rundvisning på Bevaringscentret.  
Tak til alle fremmødte medlemmer for at deltage aktivt i både Generalforsamlingen og 
Årsmødet 2023. 

 
19/3-2023, Anita Grant 
 
 


